

«Благодарность» Кобы

В только что вышедшем шестом томе книги памяти «Не предать забвению» более шестисот страниц, в два раза больше, чем в каждом из предыдущих. Это не случайно. Книга посвящена судьбам репрессированных кормильцев страны – крестьян, поименованных кулаками.

Пик репрессий пришелся на 1937 – 1938 годы, когда раскулаченных и вернувшихся из ссылки репрессировали уже по 58-й статье: 10 лет или расстрел.

Особую ценность представляют документальные свидетельства под грифом «Совершенно секретно». В них описаны просто нечеловеческое отношение к семьям репрессированных. Ответы на запросы родственников о судьбе, осужденных тройками ОГПУ и Особым совещанием, стандартны: «10 лет ИТЛ» и «умер в местах заключения» – давались только устно. Никаких документальных подтверждений сказанному не делалось.

«Спецпоселение. Челябинская область. Магнитогорск». Этот адрес тысячи ярославских крестьян запомнили на всю жизнь. Сюда ссылали семьями с

малыми детьми. Магнитка стала могилой для многих.

Продолжены в новом издании и рассказы о репрессиях в среде рабочих. В ноябре 1933 года на Ярославском автозаводе был собран первый отечественный автотрактор. Назвали его в честь отца народов Сталина «Коджу» (Коба Джугашвили). В числе создателей директор завода В. Еленин, главный инженер В. Гайдукевич, главный конструктор А. Литвинов. Коба отблагодарил их всех, расстреляв в 1937 – 1938 годах. А всего было репрессировано более ста двадцати специалистов и рабочих.

В числе репрессированных на автозаводе был и Владимир Леонидович Трефолев, счетовод. Этот 65-летний человек был сыном нашего знаменитого поэта-земляка Л. Н. Трефолева.

Владимир ШИРЯЕВ.